

“南京市十佳法官”沈晓蓓—— 张明宝判无期,她是主审法官

刚刚出炉的第四届南京市十佳法官名单中,“沈晓蓓”的名字出现在第一个。虽说这个名字对大多数人显得陌生,但人们都不会忘记,2009年的整个下半年,“张明宝案”是南京街头巷尾的热门话题,而沈晓蓓就是张明宝案的主审法官。沈晓蓓所在的南京市中级人民法院刑一庭,专审大案要案。作为一名“生死判官”,沈晓蓓近年来参与审理了不少市民耳熟能详的案件。记者昨天走进南京中院,与沈晓蓓一同回忆难忘的审判经历。

□快报记者 马乐乐



张明宝案主审法官沈晓蓓

《亲历大案之“张明宝案”

张明宝的罪名之辩,她是“少数派”

2009年张明宝醉驾惨案发生后,沈晓蓓马上从媒体上得知消息,此时她尚是“看客”。

案件发生后,政府部门先期介入,沈晓蓓也去开过协调会。在协调会上,对张明宝的罪名定性主要是有三个方向:交通肇事、故意杀人、以危险方法危害公共安全。

在看了张明宝案的初步调查卷宗后,沈晓蓓首先排除了“故意杀人”一说。“他是在醉酒状态下实施了驾车冲撞行为,这非故

意杀人。”但在“交通肇事”与“以危险方法危害公共安全”之间,争议不断。即使在检方以“以危险方法危害公共安全”罪名提起公诉后,这样的争论依然存在。

从张明宝醉驾冲撞的行为来看,完全符合交通肇事罪的定罪。这是沈晓蓓的大多数同事所持的观点,这个观点沈晓蓓也能够部分认同,但她想到的是,倘若定下此罪,是否会“罪刑不相适应”。短短数十秒内,5条鲜活的生命消

逝,1个腹中胎儿夭折,4人受伤,多个车辆受损。张明宝案的惨烈后果让民意沸腾,而交通肇事罪的量刑上限仅为7年,定下此罪恐难服众。

“一个正常的成年人明知醉驾可能会造成严重后果,但却仍然放任自己的行为,导致犯罪后果的发生,这就不能用交通肇事罪来解读了。”沈晓蓓认同“以危险方法危害公共安全罪”。这让

作为承办人,开庭前她曾感到紧张

沈晓蓓被庭领导安排为此案的承办人,无数的眼光聚集在她身上。

沈晓蓓在开庭前的准备挺细。“被害人家属的情绪一定是非常激动,所以我想尽量减少前来旁听的家属人数。”通过她的工作,一些受害人家属都表示届时不会到场。在惨案中被撞身亡的夫妻康伟东、郑玲的父母是情

绪最为激动,沈晓蓓通知了他们的单位领导、居委会主任以及关系不错的同事,希望他们也能陪同老人前来旁听,以便及时安抚他们的情绪。她甚至安排了医生站在法庭里待命。

11月27日张明宝案开庭,庭前沈晓蓓第一次感到了紧张。“因为听说央视要来直播,在全国人民面前亮相,害怕自

己出错。”

沈晓蓓身穿法袍走进法庭,旁听席上黑压压的人群纷纷将焦灼的眼神投向她,看见下面各家媒体的“长枪短炮”,她心跳加快。

“一坐下来,我就平静了。”在熟悉的位置上,沈晓蓓熟练地敲法槌,宣布开庭。张明宝被带进法庭时,法庭里有了小骚动,旋即安静。

自己家妹妹也不理解“无期判决”

张明宝案开庭前,最高法已经通过发布会,对醉驾行为作出了定罪量刑的指导意见。按照最高法意见,张明宝的罪名符合“以危险方法危害公共安全罪”,这与沈晓蓓前期的想法一致。她面临的困境是量刑。

南京中院曾经不公开地进行过一项民意调查,结果表明:认为

“张明宝该判死刑”的超过八成!民众在私下聊到张明宝案时,赞成动用极刑的同样不在少数。受害人家属更是坚决要求判张明宝死刑。

沈晓蓓自称是个坚强的人。“成熟的司法不能跟着舆论走,但必须吸取民意。”反复权衡和考量后,她给出了无期徒刑的结

果。张明宝没有上诉。受害人家属也逐渐平息,没有再抗议。

2009年12月23日晚上,沈晓蓓宣判完案件,一身轻松地回到家。妹妹见到她第一句就是“为什么不判死刑”。“她也不能接受这个判决结果,我只好把我的道理又讲了一遍。”沈晓蓓回忆说。

《亲历大案之“为母杀父案”

半小时谈话化解弑父者心中死结

去年1月,被告人成亮(化名)杀父案在南京中院开庭审理,沈晓蓓是此案的主审法官。

快报曾经对这个惨剧作出报道:因父亲常常毒打母亲,儿子成亮难以再忍。2009年7月20日,25岁的成亮捅了父亲十多刀将其杀害,此后母亲服毒自尽。案发后,成亮安抚了家中的妹妹,然后到派出所自首。

在开庭前,沈晓蓓遇到了一个罕见的情况。成亮的辩护律师找到她透露说,成亮打算在法庭上翻供。沈晓蓓大吃一惊,在她看来自首情节是成亮的“救命稻草”,如果他翻供,假设翻供不

成立,那么根据法律规定,自首情节将被取消,成亮将很可能面临死刑。

律师告诉沈晓蓓,成亮翻供的目的竟然是一心求死。原来,成亮告诉律师,他杀死父亲本已是大逆不道,而他的本意是想拯救母亲,没想到母亲也离开人世,他觉得自己再也沒理由活下去,索性就打算翻供,让法院判自己死刑。

沈晓蓓决定暂缓开庭,她要找成亮谈谈。在羁押室里,成亮开始压根不理她。“人死不能复生,你要克制。我理解你的悲痛心情,你的本意是为了

妈妈好。”沈晓蓓转换角度,成亮果然心理防线松动。“你不能想着死,你死了,你的妹妹怎么办?谁来照顾她?你母亲会原谅你吗?”沈晓蓓的策略起到效果,成亮动容了,终于开口。两个人聊了半个小时,最终成亮答应不翻供。

最后,沈晓蓓给成亮的量刑是有期徒刑11年、剥夺政治权利两年。庭审结束后,沈晓蓓邀请的两位心理学专家一起走到成亮身边,对他进行了心理疏导。成亮终于流下热泪,离开法庭之际,成亮握住沈晓蓓的双手,激动地称她“大姐”。

南京一名“黑老大”纠集诸多“马仔”,在经营商业用房过程中,用暴力手段在南京华新商场和夫子庙购物中心称霸一方,攫取大量财富。为达到长期称霸的目的,这伙人还伪造房产证、编造上访材料、发放上亿元的高利贷。

昨天,以陈三春为首的涉黑团伙在鼓楼区法院被判刑。

□快报记者 马乐乐

“黑老大”称霸两商场 发放上亿高利贷

法院认定其5宗罪,处刑13年,罚金4188万元

知名饭店毁在他手里

2002年6月下旬,陈三春等人以低价买下新街口的华新大厦负一楼926平米的产权。当时,一家名为“樱花园”湘菜馆正在此承租,这家最早开在中山门一带颇有名气的湘菜馆,生意十分不错。

此时,“樱花园”与华新商场的租赁合同还没到期,但陈三春却派尹四平等人找“樱花园”谈涨租金,他的漫天要价让“樱花园”无法接受。为了尽快赶走租约未满的湘菜馆,陈三春、尹四平带领一帮“活闹鬼”围堵湘菜馆大门,此后强行冲入,将菜馆砸得面目全非。公安部门为此出动了上百警察才将事态平息。

第二天,公证处的公证员来

到“樱花园”勘查损失情况,结果又遭到陈三春手下殴打。在陈三春的淫威下,“樱花园”湘菜馆最终关闭,员工也因此下岗失业,饭店的经济损失达53万多元。

自2002年以来,陈三春为谋取非法利益,在经营商业用房过程中,纠集被告人陈铭伟、尹四平、王家川等人,多次采用暴力或者暴力威胁的手段强行驱赶华新商场负一楼、江苏夫子庙购物中心经营的承租户,擅自强行拆除华新商场一、二楼柜台,收取保护费,业主稍有微言,便惨遭殴打。这使得在此经营的承租户或被迫接受陈三春的条件得以继续经营,或被迫放弃经营。

高利贷逼得开发商逃离南京

放高利贷是陈三春的重要敛财手段,由于他的资金量大,一些难以得到银行贷款的小开发商成了陈三春的客户。

一位开发商老总2007年向陈三春借款2400多万元,到了2008年5月份,已经累计欠款1亿多元。由于屡次催讨未果,陈三春指使打手冲砸对方公司,殴打员工,抢走公章。开发商老总无奈之下与妻子离婚,逃离南京躲债。另一位开发商老总更为悲惨:他向陈三春借款2400万元,一年不到欠款就涨到了5000万元。被陈三春暴力逼债加上患上重病,这位老总还在医院病故。

为了达到逼账要求,陈三春往往采用暴力强迫借款人按照他的意愿填写借款数目,然后向法院起诉。借款人员如请律师代理,陈三春便让手下人带着砍刀上门,威逼律师不得代理。

据法院统计,陈三春纠集陈铭伟等人,以个人名义,先后多次向多家单位和个人,发放高利贷本金共计1.4亿多元,已收回本息1.7亿多元,仍索要本息3.9亿多元。为索要高利贷还款,陈三春指使陈铭伟等带领本案其他多名被告人多次冲砸欠债公司的办公室、驱散员工、喷漆等,对欠债个人威胁、恐吓,以此威逼对方偿还高利贷。

11名涉黑成员均被判刑

在积累了大量的资金之后,陈三春纠集被告人陈铭伟、尹四平、陈朝晖、周健、刘渝建、于岚、王家川、桂岚、王进、申永虎等人有组织地实施了非法经营、寻衅滋事、聚众扰乱社会秩序、伪造国家机关证件、非法限制他人人身自由、组织他人上访请愿干扰司法活动等违法犯罪活动,形成了较为稳定的黑社会性质组织。

该组织实施的违法犯罪行为扰乱了金融秩序,干扰了司法活动,损害了企业的生产经营活动,破坏了社会稳定,在区域内造成了恶劣影响。

法院认定,陈三春在该组织中系首要分子,负责组织、策划、指挥成员实施违法犯罪活动,用非法获取的资金向成员发放报酬,为因违法被处理的成员发放补助、疏通关系;陈铭伟、陈朝晖、于岚参与高利贷的具体发

放,并伙同尹四平等人采取暴力威胁手段索债;在法律和金融担保行业之间游走的周健、刘渝建充当“法律顾问”,负责疏通关系,编造上访材料,为该组织实施违法犯罪活动出谋划策;王家川负责管理陈三春名下的房产,伪造相关证件;桂岚、王进、申永虎听命于被告人尹四平,采取暴力、威胁手段索债。

综上,法院认定陈三春犯组织、领导黑社会性质组织罪、非法经营罪、寻衅滋事罪、聚众扰乱社会秩序罪、伪造国家机关证件罪;其他各名被告人均犯参加黑社会性质组织罪,并根据在此组织中分工不同,分别获罪。

昨天下午,鼓楼区法院认定陈三春五项罪名合并执行有期徒刑13年,并处罚金4188万元,其他10名被告人被判判处有期徒刑至有期徒刑8年不等的刑罚。